# "大V"用微博微信发广告须注明

湖南/大措施力挺网购维权



V一边微博挣名声一边收钱做 广告的好日子没那么容易过 了。"3月15日起,国家工商总局 颁布的《网络交易管理办法》 (以下简称《办法》) 将正式实 施,《办法》对于店铺实名制、消 费者七日内退货、微博大V有 偿推广等都做了具体的规范。

今天,省工商局强调保护 网购维权7大措施,开展贯彻 落实该《办法》的企业现场宣 传活动,以此增强网络卖家的 行业自律意识,进一步规范我 省网络市场秩序,维护网络买 家和卖家的合法权益。

近年来,我省电子商务和 网络销售飞速发展。据湖南调 查总队统计,2013年我省网络 购物消费支出大幅增长,人均 达到130元,增长90.6%。而"湖 南工商网监系统"显示,目前 已经采集了10万多家网络商 品交易经营者户口数据,其中 包括一批具有地方经济特色、 产品特色的优秀网上平台,如 御家汇、竞网、嗨淘网、网上供 销社等。

全社会的网络商品交易 在飞速发展的同时,也难免有 良莠不齐、沉渣泛起的问题, 需要进行规范、引导。"通过实 名和亮照两个有力手段,有利 于保障网络交易安全、维护网 络消费者权益、规范网络交易 秩序。"湖南省工商局局长李 金冬表示,从事网络商品交易 及有关服务的经营者应当依 法办理工商登记,必须通过第 三方交易平台开展经营并向 平台进行实名登记,同时应在

长沙市工商局局长卓精 华指出,很多消费者都遇到了 团购后因为网站关闭而得不 到赔偿的情况,不少合作商也 因此而无法追偿。《办法》中首 次提出"购物网站拟终止服务 时应当至少提前三个月告 知",此规定可有效降低相关 人员的经济损失。

针对新政策可能产生的 影响,各界纷纷热议。值得注 意的是,已有电商率先推出 "超7天退货服务",为网购者 提供更好的消费体验。

■三湘华声全媒体记者 赵伟 杨田风 通讯员 许英 刘波



出台背景

2月13日,国家工商行政 管理总局发布了《网络交易管 理办法》,引起社会普遍关注。 《办法》是为配合新《消费者权 益保护法》颁布的配套行政规 章之一,细化了对网络消费者 合法权益的各项保 护措施,将于今年

3月15日起与 新《消法》同步 施行。



# 界定有难度, 企业、消费者 都应加强自律

湖南省丁商局局长李 金冬称,针对"大V"发布广 告、网购退货等行为的新 规,目前界定起来还有一定 难度。但是有一条是很明确 的,对于误导消费者、损害 消费者权益的商业行为,我 们将予以追究处理。

他表示,在网络交易 中,上述行为的隐蔽性问题 更为突出,因此工商部门下 一步将加强对有关经营者 的法律知识培训,引导企业 自觉遵守合同法律法规。继 续加强对违法案件的查处, 对于屡教不改、肆意侵害消 费者合法权益的商家,要严 肃查处,坚决打击,敢于碰 硬,绝不手软。同时,消费者 也要进行自律,不要以此而 滥用自己的权利。

# 重点解读

#### "大V"发广告必须明说

【现象】目前,很多企业会付费请 微博加V、粉丝过万的明星或草根"大 V"为其产品做推广,比如转发企业微 博,或者称赞产品质量好、价格公道 等,从而达到广告目的。某微博营销 商的报价表显示,有119万粉丝的"冷 笑话大搜集"报价为320元,而"微博 搞笑排行榜"拥有1009万粉丝,报价 攀升到3200元。

【新规】按照《办法》第三十七条 规定,通过博客、微博等网络社交载

体提供宣传推广服务、评论商品或者 服务并因此取得酬劳的,应当如实披 露其性质,避免消费者产生误解。

【解读】省工商局局长李金冬称 "大V"直接或变相发布的广告,误导 消费者、损害了他人权益,工商部门 都将予以追究处理。举个例子,如果 生产厂家在湖南, 消费者进行投诉 后,哪怕这些明星大V在外地,湖南省 工商部门,将发函到明星所在地的工 商部门,进行联合执法。

#### 聊天记录也能当维权依据

【现象】面对商户网页上的电子 协议条款,很多消费者都习惯性地忽 略并直接点击"同意",有的甚至连商 品"退换方式"、"退款时间"等重要售 后信息都不确认,就直接点击购买。当 发现"货不对板",苦于没有购物小票、 发票等"物证",很多人放弃了维权。

【新规】《办法》第十三条规定,网 络商品经营者销售商品或者提供服 务,应当向消费者出具发票等购货凭 证或者服务单据; 征得消费者同意 的,可以以电子化形式出具。电子化 的购货凭证或者服务单据,可以作为 消费投诉的依据。

【解读】邵东县佘田桥工商所副所 长刘波称,在网购过程中,电子订单、确 认邮件甚至连聊天记录都可以成为维 权的重要依据, 消费者应当注意保存。 消费者应及时索要电子发票和相关凭 证,以免给日后维权带来难度。

### 网购7日内可反悔,运费自理

【现象】刚买了一个包, 却发现 另一家店里的更好看更实惠,想退 货又"底气不足"——这是许多网购 者都遇到过的情形。值得高兴的是, 这种苦恼将从今年3月15日起成为 历史。

【新规】《办法》第十六条规定,网 络商品经营者销售商品,消费者有权 自收到商品之日起七日内退货,且无 需说明理由,退货的商品应当完好。

但消费者定做的、鲜活易腐的、在线 下载或消费者拆封的数字化商品、报 纸和期刊等除外,消费者退货的商品 应当完好,并承担退回商品的运费。

【解读】法律工作者曾建林认为, 《办法》引入了国际通行的远程购物 "后悔权"概念,使消费者的权益能够 进一步得到保障。但是消费者也要进 行自律,"比如你网购衣服,穿两天不 习惯了就退货,这也是不主张的。"



#### 【专家说】 给无良网店来一记当头棒喝

长沙市电子商务协会秘书长王 英平表示,新办法给了无良网店当头 一棒。网络购物要真正健康发展,就 要像打击网络谣言一样, 狠狠打击 "刷客"之类的网络水军。

#### 【电商说】 可能助长"无理网购"行为

对于新政策的出台,湖南多名电商 业内人士都认为,将对我国网购市场形 成较大冲击。消费者可能会抱着"反正 能退货,先买了再说"的心态进行网购, 从而助长不负责任的网购行为,大大增 加商家的负担。

## 【律师说】 以"欢迎"的心态面对新政

热衷于网购的李志员律师寄语, 希望在本次新政策的冲击之下,国内 整个网购产业能革新。相对来说,卖 家应建立更完善的销售制度,买家诚 信度也应随之提高,否则法律法规将 沦为空谈。无论如何,我们都必须以 "欢迎"的心态去面对新政策。



# 网购"超七天 退货服务"亮相

细心的消费者会发现,目 前在淘宝网上的许多商品页 面上出现了"7"或"7+"样式的 标识,这就表示,这件宝贝所 在的店铺将为消费者提供全 新的优质服务——超过七天, 消费者仍然可以享受"退货服

据了解,目前已有近1.5万 网络卖家主动承诺并申请提 供长达15天的退货服务,有 386万件商品设置了超过7天 的退货服务。淘宝方面表示, "随着服务水平的整体提升, 有能力的卖家还会在这个基 础上进一步自主承诺,最终受 益的肯定是消费者"。

> ■三湘华声全媒体记者 杨田风



中国福利彩票双色球开奖信息 2014年3月13日 第2014027期 开奖号码 红球: 08 10 14 16 30 31 蓝球: 01 下期奖池: 234682846 元				
奖级	中奖条件	中奖注数 (全国)	中奖注数	单注奖金 (元)
一等奖	000000	2	0	10000000
二等奖	000000	75	4	249376
三等奖	00000	911	28	3000
四等奖	00000	56186	2051	200
五等奖	0000	1122804	38165	10
六等奖	000	7892789	266411	5
注,开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!				